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Conception de projet et management d’équipe
Fiche Renseignement Partenaires Projet
Dans le cadre du master 2 en Management de la solidarité, action sociale et solidarité internationale, les étudiants vont mener un travail de conception de projet de solidarité en collaboration avec une association de l’action sociale ou une ONG. 
Voici les objectifs de ce travail : 
· permettre aux étudiants de concevoir un projet en conditions réelles (besoins de la population cible, relation partenaires, dimension financière, temporalité et moyens disponibles…) 
· donner l’occasion aux associations de bénéficier de compétences en conception de projet de solidarité, d’un regard neuf, d’un gain de temps…

Pour réaliser ce travail de coopération, les étudiants disposent de 16 journées réparties sur une période de 4 mois (novembre 2020 à février 2021) :
· lundi 9 novembre 2020
Chaque groupe d’étudiants (3 ou 4) sera informé de l’identité du porteur de projet (association ou ONG) pour lequel il travaillera, ainsi que de l’objectif du projet.
· Lundi 30 ou mardi 1er  décembre
Le groupe d’étudiants rendra visite au porteur de projet (date précise à déterminer par l’association ou l’ONG, et les étudiants).
· Entre le 1er  décembre 2020 et le 15 février 2021, les étudiants travailleront à la conception du projet pendant 15 jours dédiés, afin de répondre au besoin exprimé par l’association ou l’ONG.
Ils seront encadrés par un responsable du master, Sophie de Bourmont (s.debourmont@ircom.fr) et des professionnels du social et de la solidarité internationale.
· Lundi 15 février 2021
Chaque groupe présentera le projet conçu devant son porteur de projet, à l’Ircom (Angers), en présence de responsables pédagogiques du master.

Voici les différentes étapes que les étudiants sont amenés à mettre en œuvre dans ce travail (l’idéal étant qu’ils les réalisent toutes mais nous pourrons en discuter selon vos besoins) : 
· Analyse de contexte du projet 
· Approfondissement de la connaissance des besoins des bénéficiaires
· Conception du projet (rédaction type dossier de financement, utilisation des outils de la Gestion de Cycle de Projet – arbres à problèmes et solutions, cadre logique, chronogramme)
· Réalisation du budget et/ou autres outils financiers 
· Préparation des indicateurs de suivi, termes de référence de l’évaluation
· Recherche de potentiels financeurs
· Autres, à définir 
Les étudiants pourront vous contacter à raison d’une à deux heures par semaine, cela reste à définir ensemble, selon vos disponibilités.
Le projet conçu sera présenté le mardi 15 février. La présence, à cette présentation du travail réalisé, d’un membre de l’association ou de l’ONG, porteuse du projet, est importante (environ 1h). Ce représentant pourra poser au groupe d’étudiants les dernières questions sur la pertinence de leur étude.     
Une évaluation du travail sera demandée au porteur du projet, selon des critères définis par l’Ircom.
Les étudiants sont basés à Angers et  sont disponibles par visioconférence. 
[bookmark: _GoBack]Nous vous proposons ci-après une fiche de besoins qui sera une base de discussion pour la concrétisation de ce travail de coopération et vous remercions pour votre confiance.

Descriptif de votre association :





Les grandes lignes du projet présenté aux étudiants (contexte, besoins, objectif, territoire, partenaires,…) 
























Les attentes du travail demandé : 






















Coordination entre l’association et les étudiants (personne référente,  nombre de déplacements éventuels,…) :
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